



李营街道让群众有更多获得感、幸福感、安全感

信以致用惠民生，乡村善治暖民心

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩 通讯员 汪泉

“现在村民们看到垃圾就会捡起来扔进垃圾桶，一个人打扫不干净，人人都动手，全村人都能行动起来，形成常态化，现在无论什么时候来村里，都是干干净净的。”任城区李营街道前双村信用评审会成员范爱均感慨地说。走进前双村，一个村容村貌整齐、村风民风淳朴的新农村呈现在眼前。以前村里的事务是“干部干，群众看”，现在是“人人干，抢着干”。前双村信用体系带来的新变化在李营街道不是个案。今年以来，李营街道按照任城区委区政府安排部署，迅速启动信用体系试点工作，创新“六微”模式，探索“党建引领、信用托底、党群互动、惠及民生”的共建共治共享乡村治理新路子，村民的参与感和获得感有效提升，在全社会倡树了守信光荣、失信可耻的良好风尚。

建立信用“微组织”，增强乡村凝聚力

李营街道通过建立“信用体系建设领导小组—村级信用评审会—积分信息采集员”三级信用管理体系，不断细化组织流程、工作职责。组建村级党员先锋队、巾帼服务队、治安联防队、青年志愿者等服

务组织，引导农村党员、村民代表、种养大户等农村先进力量踊跃参与志愿服务。截至目前，李营街道前双、庄头等2个试点村累计组建志愿服务组织9个，累计152人参与各类志愿服务63余次。

推行信用“微志愿”，让村风好起来

5月18日，“信用+环卫”志愿服务活动启动仪式在李营街道前双村举行。参会领导为李营街道党员、巾帼、青年三支诚信志愿服务队伍分别授旗，这既标志着李营街道诚信志愿服务队的正式成立，更标志着李营街道社会信用体系建设工作的全面启动。启动仪式现场，李营街道信用中心的工作人员还通过咨询解答、悬挂条幅、发放明白纸和宣传单页等多种形式，向村民普及社会信用相关知识，提高广大村民诚实守信的意识。之后志愿服务活动又以村级重点工作和群众反映诉求为出发点，信用体系建设由试点开展初期的“信用+环卫”转变为街道中心工作推进到哪里，信用建设就延伸到哪里。延伸开展了“信用+帮办代办、信用+美丽庭院、信用+清洁庭院、信用+反电诈宣传、信用+防汛抗旱、信用+疫苗接种”等系列活动，实现信用体系建设与乡村振兴、全国文明城市创建、人居环境整治、脱贫攻坚、疫苗接种、反电诈宣传等中心工作深度融合、同频共振，扎实开展学党史悟初心“我为群众办实事”实践活动，切实将社会信用体系建设贯穿到群众生活之中。



落实信用“微激励”，让民心聚起来

在信用积分认定方面，实行“制定信用管理办法—广泛宣传发动—村民广泛参与—信用信息采集—积分认定公示—积分兑换应用”六步工作法，对于村民赚取的积分，立足农村实际，各村采用自建、与现有商店结合等多种方式设立信用商铺，对信用积分超出基础分1000分的村民，可

凭个人信用积分直接到超市兑换生活用品，也可凭信用币兑换同等价值商品，将信用建设和信用惠民有机地进行了融合，实现“信用有价”，真正让诚信的居民得到实惠。“没想到在村里干活挣的信用分还能当钱花，这是一种鼓励，真是挺自豪的！”村民郝先生对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者

说。同时，每月举办一次信用之星颁奖，向月度信用之星发放流动红旗，并给予一定物质奖励，引导村民讲风格比奉献。以前双村为例，截至目前，已完成信息采集896条，进行表彰6次，兑换积分756分，发放信用券7560元，进行信用消费约占信用券总额的60%。

开发信用体系“微程序”，让群众动起来

李营街道以“最简操作、最广使用、最优体验”为目标，依托“智慧李营”数据赋能中心，开发“信用李营”小程序，将社会信用工作流程细分为“信息采集”“志愿活动”“表彰公示”“积分兑换”“信用消费”“激励应用”6个场景，用微信

提供最易上手的使用平台，用支付宝打通最广泛的消费领域，实现了信用活动报名、审核、积分、查询、消费全流程数字化，信用积分消费完全突破时间、地域等限制，大大提升了群众信用消费的便捷性和满意度。李营街道数据赋能平

台集成“信用李营”应用，实现信用信息一体化收集、信用活动手机端发布、信用记录自动化结转、信用消费全场景适用、信用激励多领域可及，同时增设消费券转赠功能，有效提高了群众信用活动参与度和积极性。

拓展信用支付“微场景”，让群众得实惠

街道积极邀请各类企业共同参与信用体系建设。与济宁农村商业银行股份有限公司合作推出“礼迎诚信卡”，为不会使用智能手机的

群众解决信用积分消费的难题。与城市书房、唐乐蛋糕、麦德拉快餐、时遇烧仙草奶茶等几十家服务企业合作，由企业为不同信用等级的消

费者提供餐饮、娱乐、购物、休闲、文化等领域的各类折扣优惠，使企业收获口碑和人气，群众体验信用有价、守信受益。

确保乡村事务“微治理”，让群众融进来

李营街道全面细化梳理村居管理、社会公益、公民道德、综合治理、村容村貌、村居建设等基层治理条目，将捐款捐物、志愿服务等好人好事，以及参加村级事务等92项行为给予信用加分；对不遵守村规民约、乱扔垃圾、不赡养老人等78项不文明行为给予扣分。建立村民信用档案，在规定村民基础分为1000分的基层上，依据加减分情况划分六个积分等级，

对村民日常行为实行积分量化管理，对诚信缺失的村民，列入诚信“黑名单”，在政策扶持、临时救助等方面予以限制，促使村民遵规守约。“俺这么大岁数了，原来都不懂啥是信用体系。刚才一听工作人员的讲解，就明白了。社会信用体系对咱老百姓的生活真好，再也没有老赖了。”前双村70多岁的李大娘说。

得益于信用“微治理”，李营街道的村风民风更加文

明和谐。试点村由原来村级购买服务变为村民参与志愿服务挣取信用积分，村集体支出大大减少。对节省下来的资金，村集体回馈到村内幸福食堂、利民服务社、暖心洗衣房、四点半课堂等惠民工作中，逐步形成自治、法治、德治“三治结合”，规范有序、充满活力的乡村治理体系，着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。